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Izraz KONSTITUCIJA je USTAVA (najvišji državni zakon).  
  KONSTITUCIONALNI politični sistemi so sistemi, ki temeljijo na ustavi. V Evropi so se 

konstitucionalni sistemi začeli razvijat po koncu absolutizma, zato je po koncu absolutizma prišlo do razvoja 
USTAVNOSTI. 
     

  Po slavni revoluciji leta 1688 se je v Angliji razvil PRVI KONSTITUCIONALNI SISTEM. Oblast je bila 

razdeljena na 3 veje – ZAKONODAJNO, IZVRŠNO in SODNO oblast in zagotovljene so bile 

TEMELJNE PRAVICE ČLOVEKA in DRŽAVLJANA.  
Tak konstitucionalni sistem, ki se je razvil v Angliji, je v 18.st. postal IDEAL ZA RAZSVETLJENCE.  
 

Zagovorniki omejitve oblasti vladarja, so v ustavi videli ORODJE za varovanje pravic človeka in 
državljana pred neopravičenimi posegi države.  
 

FRANCIJAFRANCIJAFRANCIJAFRANCIJA 

  Razvoj ustavnosti v Franciji so poskušali uresničiti že v času Francoske revolucije.  

S  PRVO FRANCOSKO USTAVO iz leta 1791 so skušali izvesti razdelitev oblasti.  
Po tej ustavi je imel kralj IZVRŠNO oblast, enodomni parlament ZAKONODAJNO, sodišče pa je imelo 

SODNO. 

     Volilna pravica je bila OMEJENA glede na SPOL in na PREMOŽENJE.  
Ustava iz leta 1792 je uvedla SPLOŠNO MOŠKO VOLILNO PRAVICO, vendar do izvajanja le tega v 

praksi NI prišlo. 

 Ustava iz leta 1795 je v razvoju USTAVNOSTI pomenila KORAK NAZAJ; odpravila je splošno moško 
volilno pravico in uzakonila DVODOMNI PARLAMENT, ki je bil sestavljen iz sveta 500ih in SVETA 
MODRIH. Volilno pravico so imeli le tisti moški, ki so plačevali davke ali pa so se udeležili vsaj ENEGA 
VOJAŠKEGA POHODA. 
 

Po padcu Napoleona in zavladanju BOURBONOV leta 1814 se je LUDVIK XVIII zavedal, da ne more 

obnoviti stanje izpred francoske revolucije. Izdal je OKTROIRANO ali VSILJENO USTAVO, ki je oblast v 

državi razdelila na ZAKONODAJNO in IZVRŠNO OBLAST. 

 

 

 

 

 

Po tej ustavi je bil IZVOR VSE OBLASTI KRALJ, oblast naj bi mu bila dana od Boga, zato so kralja kronali 
v KATEDRALI V REIMSU. Oblast pa je moral kralj izvajati v skladu z ustavo.  

 

 

PARLAMENT               KRALJ 
 

 

ZG.DOM         SP.DOM 



Po ustavi je kralj: 

dddd imenoval MINISTRE, VISOKE DRŽAVNE URADNIKE,  

dddd odločal je o VOJNI in MIRU 
dddd sklepal zavezništva in gospodarske sporazume. 
V izrednih razmerah pa je lahko kralj SAM izdajal odloke za izvajanje zakonov za zagotovitev državne 
varnosti. 
 

Kralj je dejansko združeval celotno izvršno oblast, izvajal jo je preko ministrov, ki so bili odgovorni kralju, 
ne pa parlamentu. Parlament kot nosilec zakonodajne oblasti zakonov ni mogel predlagati, pač pa je predlagane 

zakone s strani kralja in ministrov sprejel ali zavrgel. 

 

AKTIVNO VOLILNO PRAVICO so imeli le MOŠKI DRŽAVLJANI, stari vsaj 30 let in so plačevali 300 
frankov davkov. 
PASIVNO VOLILNO PRAVICO pa so imeli vsi moški, stari vsaj 40 let in so plačevali 1000 frankov davkov. 
 

Ta ustava je formalno zagotavljala  

dddd    enakost pred zakonom,  

dddd  neodvisno sodstvo,  
dddd  ukinila je privilegije plemstva,  
dddd  zagotavljala osebno svobodo,  

dddd    svobodo tiska, govora in vere  
dddd    nedotakljivost privatne lastnine. 
 

Kljub temu da je Francoska ustava iz leta 1814 dajala kralju prevladujoč položaj, je v parlamentu prišlo do 

spodbud za vse večji razvoj PARLAMENTARIZMA. 
   Temu so se najbolj približali v času revolucije leta 1830, po kateri so se morali BOURBONI umakniti iz 

oblasti in namesto njih zavladajo ORLEANI. Novi kralj iz družine ORLEANOV ni bil več kronan v katedrali 
v Remsu, pač pa je prisegel PRED PARLAMENTOM. 

 

Po novi ustavi iz leta 1830 so bila kralju odvzeta nekatere pooblastila: 
dddd kralj ni več mogel odpravit zakona 

dddd parlament lahko predlaga zakone 
 

V ZGORNJEM DOMU so ukinili DEDNOST POSLANCEV in razširili so volilno pravico. 
 

Spremenjena Francoska ustava iz leta 1830 je bila vzrok ustavi v Belgiji, katera se je istega leta osamosvojila 
iz Nizozemske oblasti. 
 

    

    

    

    

    



NENENENEMSMSMSMSKA ZVEZAKA ZVEZAKA ZVEZAKA ZVEZA 

   

Nastala je po Dunajskem kongresu leta 1815.  
Bila je zveza večih državic, do leta 1830 je dobilo USTAVE 15 od 39 nemških državic. Po vzoru Francije so 
J državice nemške zveze uvajale DVODOMNE PARLAMENTE.  
V ZGORNJEM ali PRVEM DOMU so prevladovali predstavniki plemstva,  
v SPODNJEM ali DRUGEM DOMU pa zastopniki ljudstva.  
 

Volilna pravica je bila omejena glede na višino davkov. Zakon je bil sprejet, če sta ga potrdila OBA 
domova parlamenta, enako je bilo z uvedbo novih davkov. 

 

Po JULIJSKI REVOLUCIJI leta 1830 v Franciji je revolucionarno vrenje v nemški zvezi prisililo posamezne 

vladarje da so izdali USTAVE.  
Leta 1830 je bila izdana KURHESSENSKA ustava, ki je uveljavila večino pravic človeka in državljana, 
uzakoni ENODOMNI PARLAMENT izvoljen na podlagi OMEJENE in NEENAKE volilne pravice. 
 

Razvoj v smeri ustavnosti, se je v večjem delu nemške zveze po letu 1830 nadaljeval. Izjema sta bili AVSTRIJA 
in PRUSIJA, ki sta vztrajali pri trdem absolutističnem sistemu. 


